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Sprawozdanie Miejskiej Biblioteki Publicznej za
2019 r.
Działalność  Miejskiej  Biblioteki  Publicznej  w  Rabce-Zdroju  koncentruje  się  na  gromadzeniu,
opracowywaniu, przechowywaniu oraz udostępnianiu zbiorów bibliotecznych. Biblioteka prowadzi również
działalność mającą na celu upowszechnianie literatury pięknej   i czytelnictwa.

Na dzień 31 grudnia 2019 r. księgozbiór biblioteki liczył 29 586 książek. W 2019 roku zakupiono 1 431
woluminów= 881 książek dla dorosłych + 550 książek dla dzieci na łączną kwotę 33 259,52 złotych. Z
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach projektu „Zakup nowości wydawniczych do
bibliotek” pozyskano 13 230 złotych, dzięki którym zakupiono 552 książki.

Liczba czytelników w 2018 roku wynosiła 2 230, którym wypożyczono 39 596 książek.

Zestawienie czytelników zarejestrowanych w roku sprawozdawczym

(podział według kategorii wiekowej).
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Zestawienie wypożyczeń w roku sprawozdawczym

(podział według kategorii wiekowej)
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Biblioteka dokłada wszelkich starań, aby czytelnicy i użytkownicy postrzegali naszą jednostkę jako miejsce
w pełni nowoczesne i przyjazne każdemu niezależnie od wieku.

Wychodząc  naprzeciw  zapotrzebowaniom  przede  wszystkim  ze  strony  osób  niepełnosprawnych
(niewidomych i niedowidzących) biblioteka posiada w swoich zbiorach 36 audiobooków oraz 2 czytniki e-
booków (książek w formie elektronicznej) Posiadamy także kafejkę internetową wyposażoną w sprzęt
komputerowy z bezpłatnym dostępem do Internetu, a w czytelni bieżącą prasę o różnorodnej tematyce. Są
to  dzienniki  i  miesięczniki:  Gazeta  Krakowska,  Tygodnik  Podhalański,  Wiadomości  Rabczańskie,
Rzeczpospolita  i  in.

Wszystkie pozycje książkowe znajdujące się w bibliotece wprowadzone są do bazy komputerowej i na
bieżąco uzupełniane o nowości. Nasza placówka od 2016 r. pracuje na programie SOWA, dzięki czemu
baza komputerowa książek dostępna jest bez względu na godziny otwarcia biblioteki.

W Bibliotece działa także Punkt Informacji Turystycznej, w którym można uzyskać informacje o zabytkach
Rabki-Zdroju i okolic, imprezach kulturalnych, połączeniach komunikacyjnych i in.

W 2019 roku zorganizowano w Bibliotece szereg imprez kulturalnych:

13 stycznia w Bibliotece odbył się Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Podczas finału
przeprowadzone zostały: zajęcia artystyczne dla dzieci, pokazy kosmetyczne ,konkurs rodzinny „Traf
w bałwana”, występ i warsztaty teatru dla dzieci „Chrząszcz w trzcinie”.
18 stycznia Biblioteka gościła dr Piotra Biesa i jego teatr wyobraźni.
14  lutego  odbyło  się  uroczyste  rozstrzygnięcie  XXVI  Ogólnopolskiego  Konkursu  Poetyckiego
„Serduszkowy wiersz”. Jurorem był Kuba Michalski – autor, kompozytor, wokalista i gitarzysta, który
zagrał i zaśpiewał kilka utworów. W konkursie wzięło udział 41 autorów, którzy nadesłali 71 wierszy.
Od  lutego  do  sierpnia  realizowane  były  w  Bibliotece  spektakle  teatralne  i  warsztaty  przez
Stowarzyszenie Lokomotywa Teatr „Chrząszcz w Trzcinie”. Widzowie uczestniczyli w spektaklach i
warsztatach lalkowo-plastycznych: Witajki i Papatki, Paluszek, Bam-bam, C jak cyrk.
16 lutego odbyło się spotkanie promocyjne albumu „Teatr Lalek Jerzego Koleckiego”. Spotkanie
promował autor książki Karol Hordziej i Krystyna Kachel, aktorka Teatru Lalek „Rabcio”.
1 marca Bibliotekę odwiedził podróżnik i fotograf Piotr Kowalczyk – miłośnik kultury Azji.
16  marca  w  naszej  jednostce  odbyło  się  spotkanie  promujące  książkę  „Astrokoty”.  Gościem
spotkania  była  autorka,  iranistka,  dr  religioznawstwa,  podróżniczka  i  redaktor  Radia  Kraków
Elżbieta Lisowska. Spotkanie zorganizowała Fundacja Jerzego Koleckiego, w której uczestniczyło 50
osób.
26 marca odbyła się VII edycja Konkursu Recytatorskiego z okazji Światowego Dnia Poezji. Jury
aktorzy Aneta Gierat i Cezary Skrocki przesłuchali 50 uczniów i nagrodziło najlepszych.
Od 21 marca do 21 maja w Bibliotece można było oglądać wystawę prac 5 artystek Krakowskiej
Akademii Sztuk Pięknych: Karoliny Drygały, Emilii Garbień, Alicji Gołyźniak, Aleksandry Maciaszek,
Dominiki Pałki. W otwarciu wystawy „Światłoczułość” wzięło udział 60 osób.
28 marca odbyło się spotkanie z członkami Stowarzyszenia Osób z Chorobą Parkinsona „Ostoja” z
Krakowa (40 osób)oraz autorką książki „Randka z Parkinsonem” Barbarą Kromin.



13 maja odbyło się rozstrzygnięcie II edycji konkursu dla przedszkolaków. Zmagania recytatorskie
37 przedszkolaków oceniało jury w składzie: Katarzyna Pędzimąż i Cezary Skrocki (aktorzy).
16 maja odbyły się 4 spotkania z autorką bajek Elżbietą Bednarczyk. Wzięło udział 160 uczniów ze
Szkoły Podstawowej Nr 2 oraz dzieci z opiekunami Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz Osób z
Upośledzeniem Umysłowym Koło w Rabce-Zdroju.
10 czerwca odbyła się IX edycja Konkursu Pięknego Czytania. Jury w składzie Krystyna Kachel i Filip
Bochenek aktorzy Teatru Lalek „Rabcio” przesłuchało 44 uczniów i wybrało mistrzów czytania z
poszczególnych grup wiekowych i mistrza mistrzów.
Od 04 do 11 czerwca odbywały się warsztaty literacko-plastyczne z udziałem młodzieży z wymiany
studenckiej  Erasmus  z  Portugalii.  Zorganizowano  6  warsztatów  w,  których  uczestniczyło  123
uczniów.
Od 01 do 07.06 w Bibliotece odbył się Tydzień Bardzo Małego Dziecka realizowany przez Teatr
Chrząszcz  w  Trzcinie.  Oferta  skierowana  była  do  rodziców  i  dzieci  od  0  do  4  lat  (zabawy
sensoryczne,  sensoplastyczne,  muzyczne,  plastyczne,  kreatywne  czytanie,  nauka  języka
angielskiego).
W czerwcu rabczańska biblioteka zakwalifikowała się do projektu „Para – buch! Książka w ruch!
Dzięki projektowi dzieci z gminy zyskają przydatne umiejętności, inspiracje i impuls do rozwoju
zainteresowań w cenionych w dzisiejszym świecie dziedzinach STEM (nauka, technologia, inżynieria,
matematyka). Projekt będzie realizowany do sierpnia 2020 r.
Od 10 do 13 lipca 2019 r. odbyła się 6 edycja Międzynarodowego Festiwalu Literatury Dziecięcej
Rabka Festival 2019 r. której organizatorem była Agencja Promocyjna OKO a współorganizatorem
Miejska  Biblioteka  Publiczna.  Program obejmował  ponad  70  wydarzeń  dla  dzieci  i  dorosłych:
spotkania, warsztaty, szkolenia, gry miejskie, wystawy, spektakle i wieczory wspólnego czytania.
Wśród festiwalowych gości ludzie książki,  między innymi: Piotr Socha, Barbara Gawryluk, Viive
Noor, Frida Nilsson, Joanna Krzyżanek, Elżbieta Pałasz, Katarzyna Ryrych, Elżbieta Wasiuczyńska,
Wojciech Widłak, Andrzej Kruszewicz oraz  aktorzy: Jerzy Stuhr, Aleksandra Konieczna. Połowa
festiwalowego programu została zrealizowana przez artystów tworzących na co dzień w Rabce.
Ogromną pomocą służyli wolontariusze: studenci Wydziału Polonistyki UJ i Liceum im. Romera w
Rabce-Zdroju.  VI  edycja  była  dofinansowana  ze  środków  Ministra  Kultury  i  Dziedzictwa
Narodowego  pochodzących z Funduszu Promocji Kultury oraz ze środków Miasta Rabka – Zdrój.
Podczas Festiwalu odbyło się rozstrzygnięcie konkursu „Zwyrtała”i wręczenie nagród na najlepszy
pomysł promujący czytelnictwo.
Od 23-24 sierpnia 2019 r. Fundacja Bookowy Dom zaprosiła na wakacyjne spotkania z językiem
polskim.  Do  rabczańskiej  biblioteki  przyjechali  wybitni  językoznawcy,  autorzy  książek
popularyzujących poprawną polszczyznę: Agata Hącia, z Uniwersytetu Warszawskiego, Artur Czesak
i Małgorzata Majkowska z Uniwersytetu Jagiellońskiego. Wspomogła ich Małgorzata Wójtowicz-
Wierzbicka, etnograf z rabczańskiego muzeum im. Orkana oraz dr hab. Aneta Załazińska, kierująca
Katedrą Retoryki  na Wydziale Polonistyki  UJ.  oraz tłumaczki:  Silvia Bruni i  Barbara Gawryluk.
Podczas  spektaklu  "Mały  Książę"  w  teatrze  "Rabcio"  mieliśmy  okazję  posłuchać  tłumaczenia
fragmentów powieści na  język góralski i śląski w wykonaniu tłumaczy: Stanisławy Trebuni-Staszel i
Grzegorza Kulika. Projekt dofinansowany był przez Narodowe Centrum Kultury, w ramach programu
"Ojczysty – dodaj do ulubionych".
9  września  w  naszej  placówce  miało  miejsce  Narodowe  Czytanie  pod  patronatem  Pary
Prezydenckiej. W tegorocznej edycji fragmenty polskich nowel czytali: Leszek Świder – Burmistrz
Rabki-Zdroju, Ks. Dariusz Pacula – proboszcz Parafii św. Teresy i Łukasz Łęcki – aktor Teatru Lalek
„Rabcio”
10 września na zaproszenie Stowarzyszenia Kulturowego Gościńca odbył się wykład Neuronauka a
spory  o  naturę  ludzką  ,  którą  wygłosił  dr  Mateusz  Hohol  (Centrum  Kopernika  Badań
Interdyscyplinarnych  UJ)
27 września Bibliotekę odwiedziły  przedszkolaki  w ramach akcji  „Ogólnopolski  Dzień Głośnego
Czytania”.
3 października w naszej placówce odbyło się otwarcie wystawy „Opowieść o Księciu Pipo” w ramach
70 –  lecia Teatru Lalek „Rabcio” zorganizowane przez Teatr  Lalek i  Stowarzyszenie Przyjaciół



„Rabcia”
29 października odbyło się spotkanie autorskie z Marzeną Piejko, autorką i bohaterką książki „Jutro
jednak nadeszło”
6 listopada w naszej placówce odbyły się pierwsze warsztaty w ramach projektu „Para buch! Książka
w ruch! W spotkaniu z Panią doktor J. Bielą-Mazur uczestniczyły przedszkolaki i uczniowie z SP 3.
28 listopada w Bibliotece odbyło się spotkanie „Jesienny podwieczorek” program słowno-muzyczny
przygotowany pod kierunkiem polonistki Karoliny Kowalcze z udziałem dzieci i młodzieży ze SP nr 2.
29 listopada w naszej  placówce odbyło się spotkanie autorskie z  Jackiem Dehnelem, jednym z
najbardziej znanych współczesnych pisarzy i poetów. Spotkanie promujące najnowszą książkę autora
„Ale z naszymi umarłymi” prowadziła Maria Łaś.
2 grudnia w ramach projektu Para buch! Książka w ruch! odbyły się warsztaty chemiczne z udziałem
dr chemii autorką wielu książek, pracownikiem UJ Małgorzatą Krzeczkowską.
12 grudnia w rabczańskiej bibliotece miało miejsce spotkanie z aktorką teatralną i telewizyjną Ewą
Dałkowską.  Aktorka  zgromadzonej  młodzieży  czytała  wspomnienia  Kazimiery  Iłłakowiczówny  o
Józefie Piłsudskim „Ścieżka obok drogi”
14 grudnia w Bibliotece odbyło się uroczyste rozstrzygnięcie XV edycji konkursu literackiego „List
do Św. Mikołaja”. Na konkurs wpłynęło 302 listy z całej Polski, nagrodzono 24 najpiękniejsze. Część
nagród zakupiono dzięki wsparciu Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Biblioteka w imieniu Św. Mikołaja odpisała na każdy list otrzymany w ramach konkursu i poczty Św.
Mikołaja.

13 i 14 grudnia Biblioteka wspólnie z Muamua design i Księgarnią Między Słowami zaprosiła na
dwudniowy Świąteczny Kiermasz Rękodzieła oraz warsztaty .
14 grudnia w Bibliotece odbyły się warsztaty literacko-plastyczne zorganizowane przez nauczycieli i
uczniów SP 2 „Dzieci Dzieciom”.
Od stycznia do grudnia w Bibliotece odbywały się warsztaty literacko-plastyczne, lekcje biblioteczne
oraz zorganizowane wycieczki podczas, których uczniowie zwiedzali Bibliotekę (realizowane przez
pracowników Biblioteki).
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